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Защо говорим за това?

За да се ориентираш по-добре за какво се говори в новините за възрастни. 

Както вече ти разказахме, на 7 октомври започна нов военен конфликт в Близкия изток. Тогава военната групировка „Хамас“ нападна Израел по
въздух, суша и вода. Загинаха над 1400 израелци, а хора от над 200 семейства бяха отвлечени. В отговор Израел обяви война на „Хамас“ и нападна с
ракети Ивицата Газа. Оттогава има загинали и хиляди палестинци.

Въпреки че „Хамас“ и Израел са врагове от много години, това е най-големият акт на насилие от десетилетия.

По-надолу ще намериш речник на основните думи, които срещаш в новините за възрастни за този конфликт.

Палестинци

Така се наричат арабите, които населяват историческата област Палестина. През вековете тя е била управлявана от различни империи, а днес
обхваща държавата Израел, Ивицата Газа и Западния бряг на река Йордан.

Ивицата Газа

Ивицата Газа е територия в Близкия изток, дълга около 40 километра и широка 10 километра. От едната страна граничи със Средиземно море, а от
другата - с Израел и Египет. В Газа живеят над 2 милиона души. Близо 40% от тях са деца и младежи под 15-годишна възраст. Тази територия е
палестинска и се управлява от военната групировка “Хамас”, която воюва с Израел.

Между Газа и Израел, както и между Газа и Египет има бариера. За хората е трудно да влизат и излизат, особено след атаката на “Хамас” срещу
Израел от 7 октомври. Израел контролира въздушното пространство над Газа и може да ограничава движението на хора и стоки от там.

„Хамас“

„Хамас“ е палестинска военна и полистическа групировка, която управлява в Ивицата Газа от 2007 г. Но съществува още 20 години преди това.
Основната ѝ цел е да унижощи държавата Израел и да основе държава Палестина.

Тя е обявена за терористична организация от САЩ, държавите от Европейския съюз и Израел. Но има държави, които я подкрепят - осигуряват ѝ
оръжие и обучават нейните бойци.

Палестина

След Първата световна война историческата област Палестина се контролира от Великобритания. По това време там живеят предимно араби, а
евреите са малцинство.

Еврейският народ е разпръснат по целия свят. Но евреите считат областта за своя древна родина, тъй като там са били еврейските царства, описани
в Библията. По време на Втората световна война евреите са преследвани от нацистите и повече от 5 милиона души са загинали. Много от оцелелите
отиват в Палестина.

След войната международната общност решава да създаде там дом за еврейския народ. Така през 1947 г. ООН гласува на територията на Палестина
да бъдат създадени две отделни държави - еврейска и арабска. Но арабските страни не приемат този план и той никога не се случва.

Израел

Израел е държава, създадена през 1948 г. като дом за еврейския народ. Тя се разпростира по дължина на Средиземно море и има общи граници с
Египет, Йордания, Ливан и Сирия.

Още от създаването ѝ съседните арабски страни започват да воюват с Израел за тази земя. В края на тези войни Израел контролира по-голямата
част от територията. През 90-те години се подписва мирно споразумение. В него палестинците признават съществуването на Израел. А Израел
признава независимостта на Ивицата Газа. Но има политици и от двете страни, които се противопоставят на това споразумение и конфликтът
продължава.

Западният бряг

https://www.knigovishte.bg/vijte/3405-napadenie-nad-mirni-grazhdani-v-izrael
https://www.knigovishte.bg/vijte/1380-konfliktat-v-izrael-otkade-tragva-vsichko
https://www.knigovishte.bg/vijte/1602-kakvo-e-oon


Западният бряг е територия на запад от река Йордан. В по-голямата си част е заобиколена от Израел, а на изток граничи с Йордания. Тя се населява
и от араби, и от евреи. Според плана на ООН по-голямата част от Западния бряг е трябвало да бъде част от палестинската държава.

В Западния бряг управлява друга палестинска организация, наречена „Фатах“. „Фатах“ е управлявала и Ивицата Газа преди, но „Хамас“ печели
изборите през 2006 г.

Цивилни

Хората от двете страни на конфликта, които не участват в бойни действия.

Хуманитарна помощ

Така се нарича доставката на неща от първа необходимост - храна, вода, лекарства, гориво - в зони по света, където има конфликти или са
пострадали от природни бедствия. Според ООН в Ивицата Газа около 80% от населението зависи от международна помощ и около 1 милион души
разчитат на всекидневна хранителна помощ. В момента Египет осигурява достъп на хуманитарна помощ за Газа, но тя не може да достигне до всички
нуждаещи се.
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